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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО ІМІДЖУ ВИКЛАДАЧА В 

ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Анотація. Статтю присвячено дослідженню сучасних підходів  до 

визначення сутності професійного іміджу викладача та чинників його 

формування у закладах вищої освіти. Розкрито сутність поняття 

професійний імідж викладача.  Наведено характерні риси професійного 

іміджу викладача.  Визначено, що професійний імідж викладача – це 

певний образ особистості викладача, який формується ним свідомо чи 

неусвідомлювано в процесі міжособистісної взаємодії із колегами, 

студентами, керівництвом, суспільством. Розглянуто передумови 

формування професійного іміджу викладача. Він формується в результаті 

взаємодії особистості викладача (сукупності його мотивів, інтересів, 

спрямованості, соціально-психологічних рис, Я-концепції, наявних знань, 

умінь та навичок), вимог професії (необхідних для виконання соціальної 

ролі викладача знань, умінь та навичок, соціально-психологічних якостей 

та особливостей поведінки викладача) та цільової аудиторії. Розкрито роль 

самопрезентації у формуванні професійного іміджу. Досліджено підходи 

вітчизняних та зарубіжних вчених до визначення складових іміджу 

викладача. Обґрунтовано складники професійного іміджу викладача, 

якими є зовнішній (габітарний), репутаційний, компетентнісний, 

комунікаційний, особистісний. Доведено необхідність  декларування 

вимог до професійного іміджу викладача у нормативних документах 

закладів вищої освіти. Проаналізовано наявність нормативного 
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забезпечення формування іміджу викладача у закладах вищої освіти в 

України. Виявлено відсутність у більшості закладів вищої освіти  

документації, яка регулює етичну поведінку викладача та його імідж. 

Розглянуто етичні кодекси викладача  та їх  аналоги стосовно наявності 

вимог щодо складових іміджу науково-педагогічних працівників. 

Виявлено ряд недоліків, а саме: в основному в кодексах відображено 

вимоги до професійної майстерності викладача та етичної академічної 

поведінки, а зовнішньому вигляду викладачів у більшості документів 

присвячено недостатньо уваги. Це вимагає продовження роботи у даному 

напрямку, яка полягає у розробці удосконаленого проекту Кодексу 

професійної етики та організаційної культури працівників. 

Ключові слова: імідж, педагогічний імідж, професійний імідж 

викладача, педагогічна мастерність, етичний кодекс. 

 

Вступ. Одним із шляхів гуманізації освіти і підвищення 

ефективності педагогічної діяльності є формування позитивного 

професійного іміджу викладача. Імідж є одним із інструментів 

психологічного впливу, тому інтерес, який викликає особистість викладача 

є першим кроком до зацікавлення безпосередньо предметом, який він 

викладає. Професійна компетентність сама по собі ще не забезпечує успіх 

педагогічної діяльності і не створює гідну репутацію. Для цього необхідно 

мати позитивний професійний імідж, постійно опікуватись ним, 

розвиватися відповідно до очікувань студентів, керівництва, колег і потреб 

навчального середовища. Як зазначає О. Ярошевич:  «Спеціальність 

педагога відноситься до розряду публічних професій, які перш за все 

пов'язані з авторитетом серед учнів, їх професійна успішність визначається 

позитивним іміджем. Чим вагомішим цей образ, тим вище авторитет, 

визнання і повага оточуючих» [28, с. 142]. Сутність іміджу педагога, його 

роль, умови формування вимагають особливого розгляду, розробки 

способів його діагностики, стимулювання його удосконалення, 

перетворення в повноцінний чинник педагогічного процесу. 

Все вищеозначене свідчить про актуальність обраної теми 

дослідження та необхідність подальшого наукового пошуку у даній сфері. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема педагогічного 

іміджу не нова, однак з часом інтерес до неї не згасає, а все більше 

актуалізується у зв’язку із загостренням конкуренції як серед закладів 

вищої освіти так і серед науково-педагогічних працівників. У своїх 

дослідженнях автори частіше за все розглядають особливості феномену 

іміджу педагога , особливості його структури та етапи (або шляхи) 

формування. Серед таких робіт можна відзначити праці О. Грейліх, 

Л. Донської, Ю. Дзядевича, Л. Іноземцевої, Л. Кайдалової, А. Калюжного, 
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І. Ковальової, О. Попової, О. Сисоєвої та ін. 

Серед останніх досліджень і публікацій варто звернути увагу на 

праці Н. Савченко, яка висвітлює проблему формування професійного 

іміджу педагога закладу вищої освіти в ракурсі розвитку його педагогічної 

майстерності [22].  В. Тимошенко, який  розглядає педагогічний імідж 

викладача ВНЗ як частину професійної компетенції [25].  

Окремі автори приділяють увагу лише деяким аспектам 

професійного іміджу  викладача. Так О. Бєляєва розглядає комунікативний 

аспект  іміджу викладача вишу [3], Т. Саркісьян та Л. Яблонська – 

культурологічний [27]. 

Зарубіжні вчені також не оминають проблеми іміджу педагога. І. 

Кестере та Б. Кальке, досліджуючи імідж педагога, роблять акцент на 

компонентах, які формують його візуальний образ [30]. С. Зейгер 

наголошує на важливості  зовнішнього вигляду та здатності до ефективної 

взаємодії [31]. Е. Харюнен значну увагу приділяє авторитету педагога [29].  

Як показав аналіз наукових джерел, дослідники в основному 

акцентують увагу на теоретичних аспектах даної проблематики, 

недостатньо уваги приділяючи діагностиці професійного іміджу, а ще 

менше – питанням його формування та нормативного забезпечення 

безпосередньо у ЗВО.  

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження сучасних 

підходів до визначення сутності професійного іміджу викладача та вимог 

до його формування у закладах вищої освіти.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Вітчизняні вчені, які 

займаються розробкою та впровадженням нових підходів в управління 

соціально-педагогічними системами [1, 21], наголошують на необхідності 

ефективного використання наявних у розпорядженні навчального закладу 

ресурсів для забезпечення конкурентних переваг та досягнення 

взаємоузгодженних соціально значущих цілей. Одним з найбільш 

важливих ресурсів є людський, а стосовно соціально-педагогічних 

систем – це якість науково-педагогічного персоналу. За рівнем 

педагогічного кадрового потенціалу судять про якість діяльності вузу, 

одночасно він є одним з основних об'єктів управління в умовах 

модернізації вищої освіти [4]. У попередніх публікаціях автора [15] було 

здійснено дослідження сучасних підходів до оцінки якості науково-

педагогічних працівників та визначено, що у більшості вітчизняних ЗВО 

вона здійснюється суто за формальними ознаками. Така оцінка не дає в 

повій мірі визначити якість викладацьких послуг, скласти комплексне 

уявлення про викладача, що актуалізує проблему вивчення іміджу 

педагога, який  є складним інтегративним утворенням, яке гармонійно 

поєднує зовнішні характеристики (зовнішність, одяг, зачіска, манера 
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спілкуватися, жести, міміка тощо) та внутрішні – індивідуальні та 

професійні якості [2]. 

Досліджуючи імідж викладача вчені наголошують, що він поєднує 

індивідуальний та професійний імідж. У даному дослідженні увага буде 

зосереджена саме на професійному іміджі викладача, адже, на нашу думку, 

розглядати образ педагога слід у безпосередньому зв’язку із тими 

вимогами, які висуває до особистості викладача суспільство, заклад освіти, 

керівництво, колеги та студенти.  

Як показав аналіз літературних джерел стосовно поняття іміджу 

педагога, а особливо його складових, існують певні розбіжності у 

тлумаченні, що вимагає уточнення їх розуміння у даній роботі. 

У табл. 1 наведено декілька визначень поняття «професійний імідж 

викладача (педагога)». 

 

Таблиця 1 

 

Сутність поняття «професійний імідж викладача» у працях 

вітчизняних та зарубіжних вчених 

 
Автор Визначення Ключові слова 

Горовенко О. [6] 

Особистісно-професійний імідж  – це цілісний образ 

особистості педагога, що включає в себе сукупність 

зовнішніх (габітарний, вербальний, кінетичний, 

середовищний) та внутрішніх (знання, уміння, здібності, 

установки, цінності, самооцінка) чинників, особистісних 

якостей (природні якості; якості, які є наслідком освіти і 

виховання; якості, пов’язані із життєвим та професійним 

досвідом) та засобів самопрезентації, до яких 

цілеспрямовано звертається учитель з метою досягнення 

найкращих результатів своєї педагогічної діяльності 

Цілісний образ 

особистості 

педагога 

Лугова І. [16] 

Професійний педагогічний імідж викладача – це форма 

самовиявлення індивідуального цілісного образу 

особистості педагога, як реалізатора потреб мікро і 

макросоціуму в освітніх послугах, при якій виявляються 

найбільш виразні ділові та особистісні якості відповідно 

до статусу викладача та соціальної ролі у освітньому 

середовищі 

Форма 

самовиявлення 

індивідуального 

цілісного образу 

особистості 

педагога 

Марєєва Т. [17] 

Професійний імідж педагога – якісна характеристика 

особистості педагога, що сприяє прояву її внутрішніх 

установок, особистісних якостей, життєвих позицій, 

знань і професіоналізму через зовнішні виразники – 

зовнішній вигляд, поведінку, особливості вербального і 

невербального спілкування, специфіку оформлення 

рукотворного середовища, які суттєво впливають на 

організацію міжособистісної взаємодії та реалізацію 

професійних функцій фахівця 

Якісна 

характеристика 

особистості 

педагога 

Попова О. [20] 
Професійний імідж викладача – це образ професійної 

ролі, який конструюється самим викладачем,  втілюється 

Образ 

професійної 
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в індивідуальному іміджі у процесі взаємодії зі 

студентами, колегами, адміністрацією й суспільством, 

контролюється самим викладачем і громадськістю 

відповідно до вимог професії 

ролі 

Скорик Ю. [23] 

Професійний імідж викладача вищої школи – це образ 

рольової відповідності професійним вимогам, який 

формується педагогом і доповнюється індивідуальними 

характеристиками в процесі міжособистісної взаємодії із 

колегами, студентами, керівництвом, суспільством 

Образ рольової 

відповідності 

професійним 

вимогам 

 

Проаналізувавши  визначення, наведені у табл. 1, можна зробити ряд 

висновків: 

по-перше, професійний імідж викладача – це певний образ 

особистості викладача, який формується ним свідомо чи неусвідомлювано 

в процесі міжособистісної взаємодії із колегами, студентами, 

керівництвом, суспільством; 

по-друге, професійний імідж викладача формується в результаті 

взаємодії особистості викладача (сукупності його мотивів, інтересів, 

спрямованості, соціально-психологічних рис, Я-концепції, наявних знань, 

умінь та навичок), вимог професії (необхідних для виконання соціальної 

ролі викладача знань, умінь та навичок, соціально-психологічних якостей 

та особливостей поведінки викладача) та цільової аудиторії; 

по-третє, формування іміджу базується на технології 

самопрезентації.  

Якщо звернутися до складових іміджу викладача, то тут серед 

вчених також не має одностайності. Компоненти професійного іміджу 

педагога Ю. Скорик умовно поділяює на три групи: 1) педагогічні 

здібності, тобто індивідуальні стійкі характеристики особистості 

викладача, які знаходять прояв в уважному ставленні до об’єктів 

спілкування, ретельному доборі засобів і умов педагогічної діяльності, 

продуктивних моделях формування необхідних якостей особистості 

студента; 2) комунікативні здібності; 3) здібності до створення 
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позитивного професійного образу [23].   

Т. Марєєва пропонує виокремити такі компоненти професійного 

іміджу [17]: 1) візуальний (зовнішній вигляд, невербальні засоби 

комунікації, предметне середовище); 2) аудіальний (володіння технікою та 

комунікативними якостями мовлення, ораторським мистецтвом); 3) 

професійний (компетентність, якість праці в цілому, досвід, репутація, 

вміння самовдосконалюватися); 4) внутрішній (педагогічна спрямованість, 

психічне й психологічне, соціальне і духовне здоров’я, особистісно-

професійні якості педагога). 

Н. Глузман зазначає, що змістовне наповнення (структура) 

професійного іміджу педагога соціальної сфери включає в себе 

мотиваційно-ціннісний, когнітивний, організаційно-діяльнісний і 

результативно-творчий компоненти [5]. 

За С. Якушевою імідж є інтегральною складовою особи , що 

поєднує [26]: 

1) інтелектуальну культуру, яка пов’язану з розвитком розумових 

процесів, творчістю, рефлексією і самосвідомістю та зростанням 

професійної майстерності педагога); 

2) габітарну культуру, яка містить фізичні і психофізіологічні 

особливості особистості; стиль; 

3) кінетичну культуру, обумовлену мімікою і пантомімікою (жести, 

вираз очей, поза, рух тіла, хода та постава); 

4) мовну культуру, яка розвивається на основі принципу об’єктивних 

зв’язків між мовою і пізнавальними процесами; 

5) культуру середовища, яка включає матеріальні і соціальні аспекти 

існування людини (оточення й аксесуари); 

6) артистичну культуру, яка є єдністю загальної культури та 

артистизму і полягає у емоційному відношенні до педагогічної діяльності, 
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володінні умінням самопрезентації тощо. 

Л. Мітіна [18] в структурі професійного іміджу педагога виділяє 

зовнішній процесуальний і внутрішній компоненти. Зовнішній – міміка, 

жест, тембр, сила голосу, одяг, манери, хода. Процесуальний – професійна 

культура особистості. Внутрішній – психіка людини, її духовний і 

моральний потенціал, цінності, потреби, інтереси, установки. 

Проаналізувавши  підходи вітчизняних та зарубіжних вчених до 

визначення складових іміджу викладача можемо дійти висновку, що, 

незважаючи на деякі розбіжності у назвах та деталізації складових, автори 

наголошують на важливості таких складових професійного іміджу як 

зовнішній вигляд; здатність до професійного спілкування із використанням 

вербальних та невербальних засобів; професійну компетентність; 

індивідуальні соціально-психологічні та психофізіологічні особливості. 

На нашу думку, слід доповнити даний перелік такою складовою як 

репутаційна. Репутація часто «біжить» попереду викладача та формує його 

образ у очах студентів. Таким чином, досліджуючи професійний імідж 

викладача, будемо орієнтуватися  на такі його складові як зовнішній 

(габітарний), репутаційний, компетентнісний, комунікаційний, 

особистісний.  

Як показав аналіз робіт, присвячених  практичному дослідженню 

іміджу викладача, науковці в основному зосереджують свою  увагу на 

анкетуванні викладачів та студентів з метою аналізу стану складових 

професійного іміджу педагога, визначення відповідності іміджу 

конкретного викладача очима студентів з тією оцінкою, яку він сам дає 

власному професійному іміджу, своїй особистості. 

Однак, на нашу думку, слід починати формування позитивного 

професійного іміджу викладача зі створення відповідного середовища. 

Тобто важливим кроком у формуванні професійного іміджу викладача є 
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декларування вимог до викладача у нормативних документах закладів 

вищої освіти. Для вивчення цього питання було досліджено сайти ЗВО з 

рейтингу «Топ-200 Україна 2018». Було проаналізовано понад 50 

офіційних сайтів, та виявлено, що більшість ЗВО не мають у відкритому 

доступі на своїх сайтах етичного кодексу викладача або його аналогів, у 

яких є вимоги щодо складових іміджу науково-педагогічних працівників. 

Серед ЗВО, які намагаються нормативно регулювати імідж своїх науково-

педагогічних працівників, національний технічний університету України 

«Київський політехнічний інститут» (далі – НТУУ «КПІ»), Запорізький 

національний університет (ЗНУ), державний вищий навчальний заклад 

«Київський національний економічний університет імені Вадима 

Гетьмана» (далі – ДВНЗ «КНЕУ імені Вадима Гетьмана»), Сумський 

державний університет (далі – СумДУ), державний вищого навчального 

закладу «Херсонський державний аграрний університет» (далі – ДВНЗ 

«ХДАУ»), Харківський національний економічний університет імені 

Семена Кузнеця (далі – ХНЕУ ім. С. Кузнеця), Ізмаїльський державний 

гуманітарний університет (далі – ІДГУ), Одеський національний медичний 

університет (далі – ОНМедУ).  

Результати аналізу етичного кодексу викладача або його аналогів 

зазначених ЗВО наведено у табл. 2. 
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Таблиця 2 

 

Результати аналізу етичних кодексів викладача (або аналогів) стосовно наявності вимог щодо складових 

іміджу науково-педагогічних працівників 

 
ЗВО Складники професійного іміджу 

Компетентнісний Зовнішній (габітарний): 

 

Репутаційний Комунікаційний 

НТУУ 

«КПІ» [13] 

Підтримувати найвищий рівень 

компетентності у роботі та навчанні 

Вести здоровий та активний спосіб 

життя, дотримуватись правил 

особистої гігієни, бути охайним і 

акуратним 

Дотримуватися принципів та 

правил академічної чесності 

Дотримуватися моральних 

норм та правил етичної 

поведінки 

Піклуватися про чистоту 

власної мови та мови 

колег 

ЗНУ [8] сумлінно, компетентно, вчасно, 

результативно і відповідально 

виконувати службові повноваження та 

професійні обов’язки, рішення і 

доручення керівництва, не допускати 

зловживання та неефективного 

використання державної і комунальної 

власності; 

постійно підвищувати професійну 

кваліфікацію, застосовуючи у своїй 

діяльності інноваційні освітні методи та 

технології 

 чинити опір псевдонауці, 

виступати проти проявів 

академічної 

недоброчесності 

 

ДВНЗ 

«КНЕУ 

імені 

Вадима 

Гетьмана» 

[7] 

здійснювати професійну діяльність на 

високому якісному рівні, підвищувати 

наукову кваліфікацію і викладацьку 

майстерність  

дотримуватись правил безпеки, 

гігієни праці, підтримувати чистоту 

і порядок та здоровий спосіб життя. 

В Університеті заборонено куріння, 

вживання алкоголю та наркотичних 

речовин 

дотримуватись педагогічної 

етики;  

дотримуватись принципів 

наукової етики, уникаючи 

плагіату, привласнення 

наукових ідей з 

Дотримуватись норм 

мовного етикету та 

правил ділової письмової 

й усної комунікації  



Електронне наукове фахове видання «Адаптивне управління: теорія і практика» 
Серія «Педагогіка»   Випуск 6 (11), 2019 
___________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________ 

© Українська інженерно-педагогічна академія 
© ГО «Школа адаптивного управління соціально-педагогічними системами» 
© Лугова В., Чумак Г. 

неопублікованих джерел, 

фальсифікацій 

СумДУ [10] підвищує рівень професійної 

майстерності, вивчає вітчизняний і 

зарубіжний досвід, обмінюється 

результатами досліджень із колегами та 

партнерами, орієнтуючись при цьому на 

цілі і завдання розвитку університету, 

зберігаючи і захищаючи його 

інтелектуальну власність, поважає 

авторські права, вважає недопустимими 

підробки та плагіат 

має зовнішній вигляд, що відповідає 

характеру професійної та навчальної 

діяльності, віддаючи перевагу 

діловому стилю одягу; 

веде здоровий спосіб життя, 

піклується про підтримку своєї 

працездатності і відповідально 

ставиться до здоров’я інших людей, 

у тому числі - з обмеженими 

можливостями 

сповідує принципи 

справедливості і чесності, 

протистоїть корупції, 

хабарництву та 

протекціонізму в 

університетському 

середовищі 

Члени університетської 

спільноти при зустрічах 

вітаються незалежно від 

віку і статусу людини, 

звертаючись на «Ви». У 

спілкуванні між собою 

співробітники та особи, 

що навчаються, 

проявляють ввічливість, 

не допускають 

фамільярності та 

ненормативної лексики 

ДВНЗ 

«ХДАУ» 

[12] 

Сумлінно проводити на високому 

професійному рівні всі види занять 

(лекції, практичні, семінарські, 

лабораторні, індивідуальні та 

консультації ). 

Забезпечувати на заняттях обстановку 

творчого, зацікавленого ставлення 

студентів до навчальної дисципліни, яку 

він викладає. 

 Дотримуватись норм та 

принципів етики науки при 

проведенні наукових 

досліджень, не допускати в 

наукових працях (статті, 

монографії, дисертаційні 

роботи та ін.) плагіату, 

компіляцій тощо 

Бути коректним і 

доброзичливим у 

спілкуванні з колегами, 

студентами, 

магістрантами та 

аспірантами 

ХНЕУ ім. 

С. Кузнеця 

[11] 

Професійна компетентність викладача 

вимагає вищої фахової освіти, 

підготовки і перевірки знань відповідних 

навчальних дисциплін, пов'язаних із 

визначеною спеціалізацією, та складання 

кваліфікаційних кандидатських іспитів 

для одержання права викладати, а також 

відповідного досвіду роботи; 

Процес підтримання професійної 

Зовнішній вигляд студентів та 

членів трудового колективу повинен 

відповідати їх місії та не суперечити 

місії ХНЕУ ім. С. Кузнеця 

Для професорсько-викладацького 

складу і керівників провідних 

підрозділів – класичний діловий 

стиль одягу. 

Для співробітників, які не 

Студенти та члени трудового 

колективу не повинні 

реалізовувати неетичну 

академічну поведінку. 

Принципи етики 

спілкування та взаємодії: 

толерантність,  

ввічливість, вміння 

слухати 
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компетентності на потрібному рівні 

вимагає постійного відновлення знань, 

вивчення відповідних національних і 

міжнародних стандартів викладання, 

інших законодавчих та інструктивних 

матеріалів, постійного підвищення 

професійного рівня на курсах навчання і 

перепідготовки викладачів 

здійснюють науково-педагогічної 

діяльності – демократичний діловий 

стиль одягу 

ІДГУ [9] забезпечувати викладання на високому 

науково-теоретичному й методичному 

рівнях навчальних дисциплін відповідної 

освітньої програми; 

постійно підвищувати свій професійний 

рівень, залучати у викладацькій 

діяльності новітні педагогічні технології 

та інформаційно-комунікаційні засоби 

навчання, використовувати новітні й 

достовірні джерела інформації 

вести здоровий та активний спосіб 

життя, дотримуватися правил 

особистої гігієни, бути охайним і 

акуратним 

дотримуватися моральних 

норм та правил етичної 

поведінки; 

забезпечувати бездоганну 

чесність і прозорість на всіх 

стадіях наукового 

дослідження, вважати 

неприпустимим прояви 

нечесної поведінки, рішуче 

викривати факти плагіату й 

інших форм порушень 

авторського права 

спілкуватися в 

університетському 

середовищі державною 

мовою, піклуватися про 

культуру власної мови та 

мови колег; 

бути взірцем найвищої 

інтелігентності, 

звертатися на «Ви» до 

здобувачів 

вищої освіти та науково-

педагогічних і 

педагогічних працівників 

ОНМедУ 

[19] 

ставитися до роботи в ОНМедУ як до 

головного професійного обов'язку; 

підтримувати широку і глибоку 

компетентність у сфері наукових 

дисциплін, що викладаються;  

 підтримувати високий рівень 

педагогічної кваліфікації 

Зовнішній вигляд членів 

університетського і студентського 

співтовариства повинен бути 

акуратним, стриманим, охайним. 

Переважним стилем одягу є 

офіційно-діловий. Носіння особами, 

які навчаються, викладачами і 

співробітниками одягу, що не 

відповідає нормам навчального 

медичного закладу – спортивних 

костюмів, шортів, бриджів, майок, 

Пам'ятати про високий 

статус медичного 

університету, з честю і 

гідністю носити його і своєю 

працею виправдовувати 

високе звання викладача 

зберігати ввічливе і 

шанобливе ставлення до 

колег в особистому 

спілкуванні і при 

публічному обміні 

думками, не підривати 

навмисно їх професійну 

репутацію  
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дуже коротких спідниць та іншого 

занадто відкритого, зухвалого або 

рваного одягу (відкритий живіт, 

глибоке декольте, розрізи, прозорий 

одяг та ін.), а також сланців, 

чоловіками взуття на голу ногу – не 

допускається, оскільки суперечить 

нормам лікарської етики і є ознакою 

зневажливого ставлення до 

пацієнтів, викладачів і колег. 

Під час перебування на кафедрах, 

клінічних базах особи, які 

навчаються, і викладачі повинні 

дотримуватися професіонального 

дрес-коду, який передбачає медичну 

форму – халат і медичну шапочку 

тільки білого кольору, бездоганно 

чисті, випрасовані. 

волосся повинне бути чистим, мати 

охайний вигляд, акуратно 

заправленими під медичну шапочку; 

чисті руки з коротко підстриженими 

нігтями, неяскравий манікюр. Не 

слід використовувати об'ємні, 

яскраві прикраси, зухвалий макіяж; 

забороняється пірсинг, видимий 

татуаж, у чоловіків серги, браслети 
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Як показав проведений аналіз, ще не всі ЗВО усвідомили 

необхідність здійснювати рішучі кроки у напрямку формування 

позитивного професійного іміджу викладача. В основному в кодексах 

відображено вимоги до професійної майстерності викладача та етичної 

академічної поведінки. На жаль, зовнішньому вигляду викладачів у 

більшості документів присвячено недостатньо уваги. Так, наприклад, у 

ДВНЗ «ХДАУ» та ЗНУ  відсутні вимоги стосовно зовнішнього вигляду 

викладача, у Кодексі честі НТУУ «КПІ» зазначено, що гідним для 

працівників є ведення здорового та активного способу життя, дотримання 

правил особистої гігієни, бути охайним і акуратним, однак немає вимог до 

стилю одягу. Це приводить до того, що часто у ЗВО можна побачити 

викладачів у неприйнятному вигляді, що однозначно налаштовує студентів 

на досить вільне поводження з таким педагогом. Про важливість 

зовнішнього вигляду педагога дуже вірно сказано у морально-етичному 

кодексі  Одеського національного медичного університету: «Статус 

ОНМедУ як вищого національного медичного навчального закладу 

передбачає певні вимоги до стилю одягу і зовнішнього вигляду (дрес-код) 

кожної особи, яка навчається і працює в університеті. Це налаштовує 

повагу один до одного, високопродуктивну працю і повноцінний 

навчальний процес з обох сторін; сприяє підтримці репутації та 

утвердженню іміджу і статусу університету як установи високої культури, 

моральності та професіоналізму» [19]. 

Висновки. Аналіз етичних кодексів викладача та їх  аналогів у ЗВО 

України показав наявність у них вимог щодо складових іміджу науково-

педагогічних працівників. В основному в кодексах відображено вимоги до 

професійної майстерності викладача та етичної академічної поведінки, а 

зовнішньому вигляду викладачів та комунікативній складовій іміджу у 

більшості документів присвячено недостатньо уваги. Це вимагає 

продовження роботи у даному напрямку, яка полягає у розробці 

удосконаленого проекту Кодексу професійної етики та організаційної 

культури працівників відповідно до очікувань суспільства, ЗВО та 

студентів. 
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ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ИМИДЖА 

ПРЕПОДАВАТЕЛЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

 

Аннотация. Статья посвящена исследованию современных 

подходов к определению сущности профессионального имиджа 

преподавателя и факторов его формирования в учреждениях высшего 

образования. Раскрыта сущность понятия профессиональный имидж 

преподавателя. Рассмотрены характерные черты профессионального 

имиджа преподавателя. Обосновано, что профессиональный имидж 

преподавателя – это определенный образ личности преподавателя, 

который формируется им сознательно или неосознаваемое в процессе 

межличностного взаимодействия с коллегами, студентами, руководством, 

обществом. Рассмотрены предпосылки формирования профессионального 

имиджа преподавателя. Он формируется в результате взаимодействия 

личности преподавателя (совокупности его мотивов, интересов, 

направленности, социально-психологических черт, Я-концепции, 

имеющихся знаний, умений и навыков), требований профессии 

(необходимых для выполнения социальной роли преподавателя знаний, 

умений и навыков, социально психологических качеств и особенностей 

поведения преподавателя) и целевой аудитории. Раскрыта роль 

самопрезентации в формировании профессионального имиджа. 

Исследуются подходы отечественных и зарубежных ученых к 

определению составляющих имиджа преподавателя. Обоснованы 

элементы профессионального имиджа преподавателя, а именно: внешний 

(габитарний), репутационный, компетентностный, коммуникационный, 

личностный. Доказана необходимость декларирования требований к 

профессиональному имиджу преподавателя в нормативных документах 

высших учебных заведений. Проанализированы наличие нормативного 

обеспечения формирования имиджа преподавателя в учреждениях 

высшего образования в Украине. Выявлено отсутствие в большинстве 

высших учебных заведений документации, регулирующей этическое 

поведение преподавателя и его имидж. Проанализированы этические 

кодексы преподавателя и их аналоги относительно наличия требований по 

составляющим имиджа научно-педагогических работников. Выявлен ряд 

недостатков, а именно: в основном в кодексах отражены требования к 

профессиональному мастерству преподавателя и этической академической 
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поведения, а внешнему виду преподавателей в большинстве документов 

посвящено недостаточно внимания. Это требует продолжения работы в 

данном направлении, которая заключается в разработке 

усовершенствованного проекта Кодекса профессиональной этики и 

организационной культуры работников. 

Ключевые слова: имидж, педагогический имидж, профессиональный 

имидж преподавателя, педагогическое мастерство, этический кодекс. 
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THE FORMATION OF LECTURER’S PROFESSIONAL IMAGE IN 

HIGHER EDUCATION INSTITUTION 

 

Abstract. The article is devoted to the research of modern approaches 

definition the essence of the lecturer’s professional image and factors of its 

formation in higher education institutions. The essence  concept of the lecturer’s 

professional image is revealed The characteristic features of the lecturer’s 

professional image are presented. It is determined that the lecturer’s professional 

image is a certain image of the teacher's personality, which is formed by him 

consciously or unconsciously in the process of interpersonal interaction with 

colleagues, students, leadership, society. The preconditions formation of 

lecturer’s professional image are considered. It is formed as a result of the 

interaction of the teacher's personality (the totality of his motives, interests, 

orientation, socio-psychological features, the I-concept, the available 

knowledge, skills and abilities), the requirements of the profession (necessary 

for the social role of the teacher of knowledge, skills and abilities, psychological 

qualities and peculiarities of the teacher's behavior) and the target audience. The 

role of self-presentation in shaping a professional image is revealed. The 

approaches of domestic and foreign scientists to the definition of components of 

the teacher's image are investigated. The components of the professional image 

of the teacher, which are external (greedy), reputation, competence, 

communication, personal, are substantiated. The necessity of declaring 

requirements to the lecturer’s professional image  in normative documents of 
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higher education institutions is proved. The article analyzes the existence of a 

normative provision for the formation of a teacher's image in higher education 

institutions in Ukraine. The lack of documentation in most higher education 

institutions that regulates the ethical behavior of the teacher and his image is 

revealed. The ethical codes of the teacher and their analogues concerning the 

availability of requirements concerning the components of the image of 

scientific and pedagogical workers are considered. A number of drawbacks have 

been identified, namely: mainly the codes reflect the requirements for teacher 

professional skills and ethical academic behavior, and the appearance of 

teachers in most documents is devoted insufficient attention. This requires 

continuation of work in this direction, which consists in the elaboration of an 

improved draft Code of Professional Ethics and Organizational Culture of 

Workers. 

Key words: image, pedagogical image, professional image of the teacher, 

pedagogical skill, ethical code. 
 


